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Abstract: This paper present a study about clay made rhombic pad discovered in 
the neighborhood of Alexandria, Teleorman County. It was a fortuitous tind in a late Boian 
settlement, on the Nanov stream, a Vedea river tributary. This is the first one rhombic pad 
discovered in this area of Muntenia, Southern Romania and also in the late Boian-Spanţov 
context. 

The object was hand made using a micaceous clay, sand and vegetal fiber 
temperate and reduce firing. The both side are decorated with incised line, circles and dots. 

His presences in the North Danube area consist like a relative chronological 
element. 

Printre piesele descoperite în unele aşezări eneolitice şi încadrate în 
categoria aşa-numitelor "descoperiri mărunte" se regăsec şi plăcuţele rombice 
modelate din lut. Acestea au fost semnalate atât în nord-estul Munteniei cât şi în 
sudul Moldovei, în contexte atribuite fazelor Gumelniţa A l  şi Gumelniţa Ai, dar 
şi aspectului Stoicani-Aldeni/Aldeni 112 • Astfel de plăcuţe au fost descoperite într-o 
serie de aşezări aflate la nord de Dunăre: Lişcoteanca3, Aldeni, Drăgăneşti-Tecuci, 
Bolgrad4, Stoicani, Suceveni5, lgeşti, Dodeşti, Lăţeşti, Bârlăleşti6, Nagornoye (Il) 7, 
Novoselskoye (Il 
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La sud de Dunăre prezenţa plăcuţelor rombice a fost documentată în 
nivelurile Karanovo V şi Karanovo VI din aşezarea de tip tel! de la Drama 
"Merdiumekja "9• 

Într-un studiu relativ recent a fost abordată întreaga problematică legată de 
originea, funcţionalitatea şi încadrarea cultural-cronologică a acestei categorii de 
obiecte10• S-a conturat ipoteza că piesele în discuţie, cu o presupusă destinaţie de 
cult, au fost aduse în zonele de la nordul Dunării de către o populaţie de origine 
sudică, din aria culturală Marica-Karanovo V. S-a remarcat totodată şi absenţa 
acestor piese în aşezări le gumelniţene din vestul şi sudul Munteniei 1 1 . 

Prelucrarea unor materiale inedite aflate în patrimoniul Muzeului Judeţean 
Teleorman a avut ca rezultat şi identificarea unei plăcuţe rombice (fig. 1 ). Obiectul 
în cauză, cu nr. de inventar 26252, a fost descoperit întâmplător în anul 1 967, cu 
ocazia construirii unui stăvilar pentru un eleşteu, pe valea pârâului Nanov, la circa 
2 km în amonte de podul de la ",zvorul rece " (DN 52, Alexandria-Tumu 
Măgurele), în punctul denumit "Nanoveanca-Baraj ". Aici, la baza pantei line ce 
coboară spre pârâu, pe malul său drept, au fost identificate vestigii eneolitice, 
(Boian-Spanţov), geto-dacice, medievale timpurii, (Dridu) şi medievale (sec. XIV
XV)12. 

În partea de sud-vest a Munteniei, locuirea Boian-Spanţov, prin cele,27 �e 
puncte în care au fost făcute descoperiri specifice, cunoaşte o dinamică intensă. In 
stadiul actual al cercetărilor sunt mai bine cunoscute două microzone. Pentru cea 
dintâi, situată pe cursul mijlociu al Teleormanului, între localităţile Lăceni, Măgura 
şi Vităneşti, sunt documentate 7 locuiri Boian-Spanţov13 • În cea de-a doua 
microzonă, aceea în care a fost descoperită şi piesa ce face obiectul prezentului 
studiu, aflată în împrejurimile Alexandriei, mai exact pe cuprinsul teritoriului 
străbătut de râul Vedea şi doi afluenţi ai săi, pârâul Nanov şi pârâul Vistireasa, au 
fost identificate 5 locuiri Boian-Spanţov14 (fig. 2). 

Piesa, păstrată fragmentar, este lucrată din lut micacios, de bună calitate, 
amestecat cu nisip fin şi pleavă. Este arsă reducător, cu miezul de culoare cenuşiu
închisă şi are o faţă de culoare cenuşiu-gălbuie, lustruită, iar cealaltă de culoare 
cenuşiu-deschisă, netezită. Diagonala mare are aproximativ 1 2  cm, grosimea de 1 ,3 
cm, iar diametru! orificiului central este de 2,5 cm. Un alt orificiu, cu un diametru 
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de 0,3 cm, era folosit pentru prinderea piesei. Decorul, diferit pe cele două feţe, 
constă dintr-o combinaţie de linii, cercuri şi puncte incizate, dispuse asimetric. 
Fragmentele cerarnice Boian-Spanţov descoperite împreună cu piesa provin de la 
vase de diferite dimensiuni, unele decorate mai ales prin tehnica inciziei, cu linii, 
cercuri, puncte şi crestături, dispuse uneori în combinaţii asemănătoare. 

Până în momentul actual, plăcuţa rombică de la Alexandria, rămâne o 
descoperire singulară în această parte a Munteniei , fiind totodată şi prima 
semnalată în aria culturii Boian-Spanţov. Prezenţa ei se constituie ca un element de 
cronologie relativă pentru aşezările de acest tip de la nord de Dunăre. 

Pe de-altă parte, pentru zona în discuţie, poate fi amintită şi o dată 14C 
(Beta 148762), provenită de pe valea Teleormanului (Lăceni " Cioroaica "), care 
indică la nivelul fazei Boian-Spanţov, 5790±40 BP (4780-4530 cal BC)15 • Aceasta 
corespunde, în linii mari, datelor 14C obţinute pentru nivelurile Boian-Spanţov de la 
Căscioarele "Ostrovel" şi Radovanu1 6 dar şi din arii culturale învecinate, respectiv 
din aşezări aflat la sud de Dunăre: Karanovo, Azmaşka, Ovcarovo 17• 

/ 
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Fig. 1 
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Alexandria "Nanoveanca-Baraj ". Plăcuţă rombică de lut. 

15 D. W. Bailey, R. R. Andreescu, A. J. Howard, M. G. Macklin, S. Mills, Alluvial 
landscape in the temperate Balkan neolithic: transition to tells, în "Antiquity", 76, 2002, 
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li asezări: Bolan-Spantov 

i 
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- 1  

Fig. ·2 
Alexandria. Aşezări Boian-Spimţov. 
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